
Rapoartele vechiului judeţ Caraş şi 
alte informaţiuni despre revoluţia 

lui Horia 

Nr. I.  

Comisiunei regeşti. 0 

Când am ţinut co!lgregaţia noastră ge!leralii din 3 Novem
brie, subprefectul !lostru, 1 a ora 9 Înainte de masei, a fost in· 
format dill sursă sigură, că Îll judeţul Hu!ledoarei (iiranii, înar
maţi, au Început a omorÎ pe nobilii nevinovaţi cum şi pe orice 
oficiant ce le venea în cale, dând foc la sate Îlltregi. Spre a 
împiedica revolta ce s'ar putea lăţi cu uşurinţă şi in judf{ul 
nostru, numai decât ne-am adunat la o confiituire, cu care prilej 
nobilul Carol Bistrai prezentându-se in faţa noastră a dat infor
maţiuni despre tristele Întâmplări, raportate şi de alţi oameni 
vrednici de crezământ, dill Transilvania, dupi1 cum !nalta comisiune 
se va putea convi!lge dill procesul-verbal ( species facti), respectiv 
din af irmaţiunile cuprinse Îll acesta. 

După ce numitul nobil, Carol Bistrai şi alţi doi martori din 
Transilvania ne-au comunicat Între altele, că spre a-şi salva viaţa, 
câţiva ardeleni au trecut pe teritoriul judeţului şi sunt În Fâget, 
pe  dea/tă parte fiind informaţi că unii locuitori mergând in spre 
Transilvania au fost ameninţaţi, am dispus fără întârziere ca 
judele Emeric Legradi împreună cu un jurat (ll. b. Gaşpar Balog) 
să meargă la făget in calitate de stafetă, sau curier extraordinari 
şi să culeagă illformaţiuni mai precise dela refugiaţii transilvă
neni ce se află acolo, iar după aceia sau Îll persoană sau pe 
altă cale sigură să ne  raporteze despre cele co!lstatate, luând 
eventual şi măsuri de siguranţă. 

Co!lsiderând că magistraţii noştri, judele Împreună cu un 
militar au Îllceput încă de ieri conscrierea poporului ce a fost 
ordonată şi temându-ne ca nu cumva naţia noastră valahă, şi 
draltcum gata la orice răsvrătire şi omoruri, să se folosească de 
prilejul atestei conscrieri şi având exemplul şi poate şi instigaţii 
dm partea c,elor ce trec --din T rsnsilvania În judeţul nostru, să 
ameninţe siguranţa publică, şi ca nu cumva acea naţie să se dedea 

1) Registrul proceselor verbale ale congragatiunii generale : şedinţa 
din 3 Nov. 1784 pag. 956-9. 
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la faptele ce se petrec în Transilvania : pentru aceasta, în urma 
acestor împrejurări triste, trebuie să luăm cele mai largi măsuri şi 
vom înştiinţa de urgentă printl'un raport !naltul consiliu regesc; 
încunoştinţăm despre aceasta !nalta Comisie regească cu rugă
mintea să binevoiască a ne da instrucţiuni grabnice şi a se în· 
griji prin mijloacele sale de un ajutor militor, pentrucă dacă 
naţiunea aceasta se va răsvrăti şi în acest judeţ va fi târziu orice 
remediu, pentrucă noi cu putină ostiişime ce se află în cazarma 
din Lugoj, puţin vom putea face. Milijieni noştri, dealtcum ne
însemnaţi ca număr şi nepregăfiti cu atari cazuri, nici nu merită 
amintire. 

ln consecinţă cerând să se trimită armată la graniţele 
acestui judeţ, recomandându-ne, rămânem cu venera(ine şi supunere. 

Nr. 2. 

!naltului Ccnsiliu locotenenţial,1> 

lndată ce ne-a fost comunicată vestea prea tristă, ca w 
vecinul judeţ al Hunedoarei ţăranii înarmaţi încep să se rtlsvră
tească cu o cutezanţă nemaiauzită, omorînd fără deosebire oameni 
nevinovaţi şi pe oficianţii provinciei, cari le cad în mână şi 
aprinzând conacele moşierilor, ţinând noi Congregaţia noastră 
generală la data de mai jos, am înaintat Comisiunei regeşti din 
Timişoara uu raport detaliat, trimis în ziua de 5 a !unei curente, 
în care amintiam cutezanţa nemai pomenită a (ăranilor ardeleni, 
răsvrăti(i peste măsură, şi ceream ca să ni se dea instrucţii ne
cesare, spre a putea preveni răul şi a împiedica ca nu cumva 
răscoala aceea să treacă şi în ţinutul nostru şi în sfârşit ca, de 
acord cu autorităţile militare, să asigurăm liniştea publică prin 
ajutorul ce ni-l va da. 

Alăturăm procesul vabal conţinând declaraţiile celor trei 
refugiaţi ardeleni. 

!lltr'aceasta îtz timpul când făceam raportul din precau(iune 
am trimis pe judele nostru Emeric Legradi, impreună cu un jurat, 
la faţa locului, la făget, cu scopul de a culege informoţiuni 
mai largi dela cei ce se refugiaseră acolo ca să-şi salveze viaţa 
şi ca eventual să ia măsuri, ca nu cumva răswala să treacă şi 
în judeţul nostru. 

Abia ieşind din hotarul Lugojului cei doi delegaţi au în
tâlnit mai mulţi nobili şi pe tricezimatorul (funcţionar fiscal) 
dela Dobra, dela cari au aflat cele mai triste veşti, cuprinse 
dealtcum în raportul anexat şi înaintat din partea celor 2 dele
gaţi, cari fără a merge mai departe s'au întors numai decât în
dărăt raportându-ne în persoană despre cele auzite dela refugiaţii 
susamintiţi. 

1) Registrul proceselor verbale ale congregaţiunii generale : şedinţa 
din 3 Nov. 1784 pag. 959-962. 
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ln ziua următoare dupd congragaţie, adicd în a 9-a zi a 
lunei curente, când am continuat congregaţia şi am voit să luăm 
dispoziţiunile necesare, ni s'au prezentat 2 scrisori pe cari le 
anexăm în original. 

ln faţa acestor împrejurări pe câţiva din magistraţii noştri 
prevăzuţi cu instrucfiuni şi cu asistenta miliţiei noastre de casă, 
mai bine zis cu câţiva nedeprinşi servitori de-ai noştri pe cari 
i-am putut aduna în grabă, i-am trimis la 9 puncte ale graniţei, 

' iar pe alţi magistraţi la alte puncte ale judeţului, ca să supra
vegh,•ze necontenit asupra poporului din judeţul nostru. 

/n aceloş timp chemând pe locotenentul Legiunei de 
cttlăraşi din Wutenberg şi pe alţi 4 militari însărcinaţi cu înce
perea conscrierii populaţiei, şi comunicându-le cele întâmplate î1z 
vecinătatea noastră şi anume în judeţele Hunedoara şi Arad, 
le-am spus că până ce prin înceftzrea răscoalei lui Horia nu se 
va asigura ordinea publică, în cele două judeţe nu numai di 11u 
vom începe conscrierea generală militară fixată pentru ziua de 9 
Noembrie, ci vom fi siliţi să luăm măsuri ca să se oprească 
orice pregătiri. 

A ceasta nu numai pentru motivul, câ, în urma dispoziţii/or 
fileule între timp, magistraţii noştri sunt impiedica(i, dar şi penim 
temerea ca nu cumva din cauza conscrierii întenfionate, na(iunea 
valahică şă-şi facă vreo închipuire şi în felul acesta să provoace 
dizordini. 

ln consecinţă cu umilinţă ne rugăm de !naltul Consiliu, că 
dacll executarea dispozi(iei regeşti cu privire la conscrierea ordo
natll va întârzia, aceasta să nu se atribuie neglijenţei noastre, 
ci tristelor întârzieri precum şi dispoziţiilor noastre, prin care 
magistraţii noştri sunt impiedicafi. 

Totodată cu umilin(ii rugăm !naltul Consiliu să binevoiască 
a informa şi Sacratissima Majestate despre cele întâmplate în 
vecinătatea noastră, ca astfel ă se pună /râu cutezon(ei şi săl
l!âticiei adepţilor lui Horia, prin trimiterea puterei armate. 

Comunicând cu umilinţă toate ac(stea !naltului Consiliu re
gesc locotenenţial, rămânem cu veneraţiu u şi supunere. 

Nr. 3.  

!naltei Comisiurzi regeşti,1) 

ln legătură cu raportul nostru despre nemai pomenita săl
băticie săvârşită de poporul nostru în mod barbar în judeţul 
vecin al Hunedoarei, despre care eri, în 8 Novembrie, am raportat 
!naltei Comisii regeşti printr'un curier extraordinar, cu umilinţă 
vă mai comuniciJm că am trimis pe al nostru jude al nobililor, 
la Făget, cu scopul ca dela Ardelenii cari s'au refugiat acolo 
spre aşi salva viata să câştige date mai amănunţite despre ori-

') Registrul proceselor verbale ale congregaţiunii generale : şedinţa 
din 3 Nov. 1784, pag. 963-966. 
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ginea sau cauza răscoalei, iar pe dea/tă parte să ia mlJsurile 
necesare şi să facd dispoziţiile, ca nu cumva răscoala făranilor 
să treacă şi in judeţul nostru - acesta ne-a raportat că mulţi 
nobili, refugiindu-se din Principatul Transilvan, veneau în seara 
zi/ Pi de Novembrie îrz spre Lugoj ca să-şi salveze viaţa. 

Conform instrucţiunii pe aceştia i-a Întrebat cu privire la 
răscoala ţărăneasLă, iar dânşi i-au răspuns că ţăranii din Tran
silvania au început să omoare pe toţi nobilii împreună cu copii 
lor nimUnd prin foc toate averile ce aparţin familiilor nobile. 
La auzul acestora judele a cugetat a fi mai bine să facă despre 
toate acestea un raport public în congragaţie, de cât să-şi con
tinue drumul. 

Dar toate acestea se cuprind În raportul aci anexat al nu
mitului jude şi jurat. 

/n ziua următoare, adică în 9 Novembrie, când continuând 
rongrPgaf ia noastră doriam să luăm În această clzestiune măsurile 
de rigoare, ni s'au prezentat aci alăturatele 2 scrisori. 

ln urma acestor împrejurări pe câţiva din magistraţii noştri, 
Însoţiţi de servitori - pandurii noştri domestici, pe care i-am 
trimis la 9 puncte înspre graniţa 7 ransilvaniei, dându-le instruc
ţiunile necesare, iar altor magistraţi le-am ordonat ca în cercul 
lor să supraveglzeze cu tot dinadinsul asupra mişcării poporului. 
(Urmează celelalte precum este în raportul înaintat Consiliului 
reg. locotenenţial) . 

f\lte rapoarte. 

Un anumit Iosif B ilogh, cu d.ita de 7 Novembrie 1 784, se 
adresează din Căpâlnaş, judelui de h Tabla regească din Lugoj, 
Ni colae Piacsek, print1 'un raport scris în l imba maghiară având 
următorul cuprins : 1) 

Magnifice Domnule Pretor mie 11red11ic şi iubit Superior, 
Am dorit sâ 11â comunic trista veste cii Ungaria este În foc 

şi câ Mureş I l ie, Petirş, Toc, l lteu şi Săvârşin, cam la ora 2 duptt 
prânz, na fost aprinse. Mergând eu la Valea mare am văzut forul 
cu ochii mei pre f âcând în cenuşe toate localităţile amintite. Lo
cotenentul suprem mi/i,ar trecând pe la noi a povestit că ar fi vor
bit chiar cu Harambaşa. Acesta voia chiar sâ aprindă biserica şi 
a început a /ura ciboriul şi alte lucruri sfinte. La rugămintea 
arestuia însă ca sâ se gândească la Dzeu, a închis biserica şi nu 
i-a făcut niri o pagubă ; totuşi în curte au spart lăzile pline de 
argint şi au deşertat în faţa acestuia (a locotenentului) dout1 
vase pline cu vin de 7 okai, au luat veştminte scumpe de mătase 
şi tăind pernile şi plapumele, penele le-au resfirat în vânt. Având 

1 )  Archiva Comitetului Cfr. Drnrnşianu : Revoluţia Joi Horia, Bucu
reşti 1884, pag. 1 75. 
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cu sine 60 de femei tot te-au putut au dus cu sine, iar ceiace 
n' au putut duce, au aruncat în /oc. Văzând toate acestea, loco
tenentul l· a întrebat că din a cui poruncă cutează să comită 
astfel de lucruri ? Dânsul a răspuns că din porunca Majestăţii 
/mpăratul, dela care ar avea şi scrisoare, pe care n'a arătat-o 
- ca să stârpească toată nobilimea, să nimicească şi aprindă toate 
castelele, bunurile şi vitele. Toate acestea le-a raportat Domnului 
Vogel şi altor oficianţi veniţi dela Săvârşin. Pe germani şi pe 
ofiţerii împăratului nu·i atacă, nici nu le fac vreun rău, însă tot 
ce este uugur omoară şi taie ; această mizerabilă ţărănime este 
înarmată Cil furci şi cu bâte şi numai la 2 am văzut puşti. Dânşii 
dP.clară cil se grăbesc să ajungă până la Arad şi să nimicească 
tot ce le vine în cal '!. Odată cu comunicarea lucrurilor constatate, 
mă recomand magnif icienfei Dvs, Căpâlnaş 7 Noembrie 1784 
umilit şi supus serv Iosif Balogh m. p. 1) 

Fiindcă în rapoartele înaintate din partea judeţului Caraş 
Comisiunei regeşti din Tim işoara şi Consiliului locotenenţial se 
aminteşte înaltul ordin dat pentru executarea conscrierii militare 
menţionăm acel ordin şi dispoziţiunile luate din partea judeţului 
Caraş pentru executarea acestuia. 

„Majestatea sa lmpăratul Iosif al II-iea cu data Viena 29 
Octomurie 1 784 a ordonat ca, conscrierea militară regnicolară or
donată cu nr. 1 954 7 din 1 2  August 1 784, să se continue, cu noti
ficarea sancţiunii că acei magistraţi cari s'ar opune să fie pedepsiţi. 

Considerând că împăratul, în contra rezervelor ridicate, a dec
larat prin cuvântul său regesc, că prin această conscriere nu se 
vor prejudeca drepturile şi privi legiile nobilimei, judeţul Caraş 
deşi cu oarecare îngrijorare, totuşi , însfârşit, s'a învoit să execute 
conscrierea ordonată. 

In acest scop au fost ddegaţi 5 magistraţi cari, deşi, consi
derând răscoala ţărănească, au sistat conscrierea, totuşi după poto
lirea răsmeriţei au continuat-o - a cerut însă (judeţul) ca, 
deoarece conscrierea trebuia făcută în l imba poporului, iar magi
straţii judeţeni nu ştiu nici româneşte nici sârbeşte, şi vor trebui 
să fie absenţi dela familiile lor timp mai îndelungat, acestora să 
li se dea diurnă din cassa împărătească. 

ln aşteptarea înaltei rezoluţii în acest sens, s'a asemnat din 
Casa domestică judeţeană pentru fiecare magistrat delegat la con
scriere, o diurnă de 1 fiorint şi 30 criţari  iar pentru servitori câte 
30 criţari. 

1) .A.ctul acesta a fost prezentat la 9 Noembrie 1784 şi a fost trimis 
apoi din oficiu şi îngrabă Domnihr Notari din Făget şi Bulci" .  
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lnsemnări despre ·revoluţia lui Horia în judeţul 
.Rrad. (după ziarul călugărilor minoriţi din .Rrad). 

„Vestea despre revoluţia lui Horia a fost adusă la Arad în 
ziua de 7 Novembrie 1 784 de către 2 călugări franciscani refugiaţi 
din Baia de Criş. 

9. Novembrie ln judeţul nostru - scrie cronicarul - a întrat 
poporul răsculat şi a avut intenţia să jefuiască Radna. Cu scopul 
de a-i împiedica, vreo 1000 ostaşi au ieşit din cetate şi au mers 
până la Pauliş staţionând la locul unde erau spânzurătoarele, ca 
să supravegheze mişcările. Orăşenii au fost avertizaţi că pentru 
paza oraşului se va da semnal cu trâmbiţa din turnul biserici, în 
fiecare sfert de ceas. 

JO. Novembrie Oraşul era luminat noaptea, iar dimineaţa 
mulţimea orăşenilor a ieşit întru întâmpinarea poporului răsculat, 
Toată noaptea şi ziua se priveghea . Pentru întărirea locuitorilor 
orăşeni cari f� ceau pază, se trimit cete de oameni. 

Revoluţionarii luând cunoştinţă despre ostăşimea însărcinată 
cu apărarea oraşului au renunţat de a ataca oraşul jefuind numai 
satele din apropiere, fiind şi acolo întâmpinaţi cu rezistenţă. 

Subprefectul a luat toate dispoziţiile ca revoluţionarii să fie 
prinşi. 

14 Novembrie. O ceată de răsculaţi a fost prinsă şi trans
portată prin Radna în temniţele din Arad. 

18 Novembrie. Guvernul transilvan, cu data de 18 Novem
brie, notifică judeţului că a luat dispoziţii energice pentru sufo
carea răscoalei. 

In oraşul Arad paza au ţinut-o orăşeni i  înarmaţi. Mulţi refu· 
giaţi din Transilvania şi din judeţul vecin au venit la Arad. 

1785 Ianuarie 9. A sosit vestea că Horia a fost prins. 
1785 Februar (?) . După prânz au fost aduse capetele a lor 

2 răsculaţi de frunte, înţăpate în pari , expuse a doua zi spre ve· 
dere publică la locul de spânzurătoare. 

Au mai fost aduşi şi alţi 24 revoluţionari, dintre cari 2 au 
fost decapitaţi în ziua de 28 Februarie, iar capetele lor, înfipte în 
pari, s'au expus spre vedere publicului. 

Dispoziţii luate din partea judeţului Timiş. 
Comisarul lancovici cu data de 9 Novembrie 1 784 rapor

tează c�ncelarului că a luat măsurile necesare pentru împiedicarea 
trecerii revoluţiei în judeţ. La hotarele spre Ardeal a trimis spioni 
ca să raporteze despre cele ce se întâmplă in Ardeal. 

Subprefectului din judeţul Caraş i-a ordonat, ca dealungul 
hotarului judeţului să se aşeze paznici, ca trecătorile peste Mureş 
să fie controlate şi păzite, ca nu cumva prin îndrăzneala, trecerea 
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şi înstigarea oamenilor celor fără de lege, răul să treacă şi în 
aceste părţi. 

Arhimandritul dela Bodrog, vicarul episcopiei greco·ortodoxe 
din Timişoara şi episcopul dela Vârşe(, au fost invitaţi a da ordin 
preoţimei, ca aceştia să indemne pe credincioşi Ia ţinută paşnică. 

Din partea armatei generalul Koffcnwille a trimis o divizie 
de ostaşi pentru păzirea hotarelor mărginaşe. 

Dela Caransebeş a fost trimis în contra revoluţionarilor re
gimentul Wiirtenberg. La Lipova, Fliget şi Bulci au fost trimişi 
câte douăsute pedestraşi cu ordinul să ocupe întreg teritorul de· 
alungul Mureşului, ca nucumva la partea de miazăzi să scape 
rescultaţii. 

La 9 Novembrie se lăţise temerea că răscultaţii au intrat în 
Radna. Deja au dat foc satului Otvos, departe de Radna cam la 
o oră. O ceată de vreo 200 de răsculaţi au sosit până la Şoimos. 

La Radna şi la Lipova au fost trase clopotele şi poporul de 
frica revoluţionarilor a fugit care încotro a putut. 

Comisarul Iancovici mai scrie că haiducii cari insoţeau 
postilioanele (diligenţele) spre Ardeal, între Coşova şi Dobra, s'au 
înt�lnit cu o ceatli de popor care mergea la târgul din Dobra. 
Oamenii aceştia au fost Ucuţi atenţi să nu meargă la Dobra, 
deoarece acolo este revoluţie. Careva dintre români a răspuns 
„de-ar da Dzeu ca aceasta să se întâmple peste tot". 

Dispoziţii luate din partea judeţului Torontal. 
judeţul Torontal a delegat din congregaţia sa pe Pretorul 

Paul Budafalvi cu cercetarea locurilor mhginaşe dela Tisa şi 
Mureş, ordonându-i să numere luntrele morilor aşezate pe acele 
râuri şi să le confisce pe cele de prisos. La fiecare moarli era 
lăsată numai câte o luntre, care apoi a fost fixată de ţărm printr'un 
lanţ cu lacăt, iar cheia lacătului incredinţată primarului din satul 
cel mai apropiat, care avea voe să dea cheia morarului numai în 
caz de mare nevoie. 

Dela Periam până la Cenad au ţinut paza zi şi noapte 30 
de călăreţi şi tot atâţia au fost aşezaţi şi în pădurile dela Cenad 
şi Zomborul mic până la Seglzedin. Păzitorii aceştia au fost aleşi 
numai dintre grădinari bulgari, germani şi maghiari, cari zilnic 
au primit 6 cr. pentru intreţinerea cailor. Cel ce s'a retras din 
ceata păzitorilor, a fost pedepsit cu 1 2  bâte. Păzitorii, tot la 4 
zile au fost schimbaţi. 
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La mori au fost instalate alte cete de păzitori. Românilor, 
sub pedeapsă, le-a fost oprit să cumpere, să vândă ori să reţină 
obiecte preţioase din cele jefuite dela oamenii din Ardeal, cari l i  
s'ar f i  oferit d in partea celor părtaşi la revoluţie. 

Primarii sub pedeapsă de 25 bâte au fost îndatoraţi a su
praveghea peste partizani i  revoluţiei. 

Colonizarea familiilor din .F\rdeal, în Banat. 

Impăratul Iosif al I i-lea cu data 17 Oct. 1 785 a dispus ca 
toţi aceia cari au luat parte la răscoala ţărănească de sub conducerea 
lui Horia şi consoţii, şi au săvârşit cruzimi faţă de Domnii şi Nobili, 
cu toate vitele şi mobilele, cu forţa şi sub escortă militară să fie 
expulzaţi în „Districtul Banat" pe teritoriul graniţei militare 
română-ilirică. 

In urmarea acestui ordin autorităţile judeţelor ardelene pe 
teritoriul cărora s'a desfăşurat mişcările revoluţionare, au început 
cu forţa să prindă şi să adune vreo 300 familii româneşti spre a 
fi trimise în Banat. 

S'a întâmplat însă că autorităţile judeţene şi comunale spre a se 

răzbuna chiar şi asupra mai multor familii ce nu au luat parte la  
răscoală, prin aceasta s'au abătut dela dispoziţia împărătească, 
ceiace a avut ca rezultat ca în loc să se calmeze spiritele mai 
mult s'au amărât şi exazperat. 

lnpotriva acestei proceduri ce nu era în intenţia împăratului, 
Români i  s'au plâns la Curtea împărătească, cerând să se pună 
capăt persecuţiilor Românilor nevinovaţi cari suferă pe nedrept. 

ln urma acestor plângeri numitul Impărăt dă ordin în formă 
de dojană cu data de 1 O Iulie 1785, cancelarului contele Palfi, 
zicând : „Ceiace am prevăzut s'a şi împlinit" adică că ordinul dat 
pentru colonizarea Românilor, ce-au luat parte în revoluţia lui 
Horia, în loc să se execute întocmai, a dat prilej la abuz şi excese. 
Indrumă deci guvernul ca, deportarea Românilor să fie oprită cu 
ordin sever, cu atât mai vârtos că aceste expulzări se practică 
deja de un an şi jumătate. 

La acest ordin guvernul transilvănean, la 1 Aug. 1 786, răs
punde prin baronul Samuil Brukenthal, că potrivit mandatului 
împărătesc a ordonat sub răspunderea celor mai grave sancţiuni 
judeţelor Hunedoara, Cluj şi Alba Inferioară, ca toate investiga
ţiile puse la cale împotriva românilor răsculaţi să se sisteze 
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îndată definitiv : nimeni să nu mai fi expulzat din ţară, cei închişi 
să fie eliberaţi fără întârziere, iar pentru greşelile din trecut să nu 
mai fie traşi la răspundere niciodată 1). 

Colonizarea s'a făcut într'adevăr şi anume : Comisiunea re
gească cu data de 1 7  februarie 1 786 notifică judeţului Caraş, că 
din cele 94 familii cari au luat parte la răscoala ţlirănească din 
Transilvania, mutate în părţile confiniului grăniceresc din Banat, va 
trece în luna Februarie un grup prin Lugoj, Sinersig, Chevereş, 
Denta până la Sânmihai iar celalt grup prin Caransebeş, Brebul, 
Câinie, Gornia, Petrovaţ, Vârşeţ până la Alibunar fiind aceste 
grupuri sub excortă militară şi însoţite şi de un ofiţer. 

judeţul primeşte instrucţiuni ca să ia dispoziţii să se dea 
acestor familii pâne şi un mic ajutor bănesc odată ajunse la locul 
destinat 1). 

Familiile acestea au trecut în ziua de 1 3  Februarie şi spre 
finea acestei luni au fost la Lugoj. Dela Lugoj au plecat la 1 
Martie însă nu spre Sinersig, ci spre Chizătău B) , 

I. BOROŞ 

•) Arhiva regnicolarll maghiară. Vezi Szentkl:irai : Sz:iz ev D�lmagyar· 
orszag tortenelmcbol 1772-1789 Timişoara. 
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•) Vezi Nr. arhivei judeţene, 214 din 786. 
•) Ibidem 249 din 786. 


